

强化隐患整改 落实保障措施 加强会商研判

我市积极有序推进防汛抗旱工作

本报讯(记者 胡建伟)我市已进入汛期,并将于6月15日进入主汛期。5月23日,记者从全市防汛抗旱工作会议上获悉,各地、各部门坚持关口前移,积极推进防汛抗旱工作。

强化隐患整改。水利部门已基本完成12个水毁项目建设,28处度汛隐患本月底前全面整改到位;住建部门疏通养护雨水管网828.16公里,维护保养水泵机组46台次;交通运输部门清理雨水井2616道,疏通边沟约360.2公里;应急管理部门牵头建设27支灾害事故专业应急救援队伍,配备重型抢险设备70台,运输、发电、供水等车辆400余辆。

落实保障措施。加强防汛物资储备,已完成块石储备约14.2万吨,土工布约7.6万平方米,编织袋125万只,全

面完成省下达储备任务,结合工作实际,全市设立8处前置点,保证防汛物资调拨及时。完成市、区两级9支专业抢险队伍理论培训和实操训练,提升应急抢险实战能力。抢险抗旱设备维护、防汛物资储备、闸站调试运行等工作已全面到位。

据气象部门预测,我市今年汛期气候状况总体偏差,发生旱涝急转、强对流、高温、伏旱、台风等气象灾害的风险较大。为此,我市将抢抓主汛期前宝贵时间,落实落细各项防汛抗旱举措。

加强会商研判。依托气象、水文、地质等数据模型,优化完善跨部门滚动会商机制,提前预判区域性暴雨、台风、城市内涝等灾害风险,做到防患于未然。提升应急响应协同化,完善“气象

预警-水利调度-应急疏散”的全链条响应机制,确保各部门行动无缝衔接。

突出重点部位防御。对险工患段和薄弱环节进行回头看、再落实,确保主汛期前整改到位。沿江防汛方面,加强水下地形监测分析研判,病险闸站、穿堤涵洞控制运行,新加固堤防加密巡查,确保安全度汛;水库安全方面,规范水库和重点塘坝汛期运行管理,严禁超汛限蓄水,及时预降,同时重点关注新除险加固塘坝汛期运行安全;易涝区方面,落实易涝区预警“叫应”机制,保证转移避险及时,明确易涝点交通引导或管制人员及时到岗到位,前置应急排涝机组,保障正常运行秩序。同时,坚持防汛抗旱两手抓,做好旱涝急转应对,综合考虑防洪调度和抗旱供水需求,做

好沟渠清障,加强水利工程调度,有效保障农业灌溉和生产生活用水。

加快推进水毁工程和病险水利设施修复加固项目,确保主汛期前全面完工;有序推进7项省市重点水利工程建设,其中长江堤防应急治理一期项目、丹阳迎丰港闸站、扬中团结港闸站、句容河整治、长江谏壁引河治理5个项目今年主汛期前完成主体工程;通济河整治项目、扬中二期应急治理项目,认真落实好跨汛期施工方案,确保工程质量度汛安全。

另外,严格执行领导干部带班和24小时值班制度,做好抢险救援队伍值班备勤和应急物资配备工作,保持临战状态,确保一旦发生险情能及时妥善应对处置,切实保障人民群众生命财产安全。

我市小麦正式开镰

本报讯(张行 记者 周迎)又是一年夏收时。“轰轰轰……”5月22日,全市各地的农田里麦浪滚滚,修整一新的收割机伴着发动机轰鸣的“助威”声,在一块块农田里稳稳地“画着圈”。随着一茬茬小麦的杆穗分离,满仓的收割机将麦粒卸入拖粮货车的车斗,夏收的热闹场景正多点开花。

截至5月23日,全市23万余亩油菜已基本收割完毕,80万亩小麦已收割近1万亩,夏收夏种工作正稳步推进中。预计6月5日前小麦基本收割完毕;6月20日前,近110万亩水稻基本栽插完毕。

市农业农村局相关负责人表示,当农户在抢收小麦的同时,要及时做好麦田翻耕等工作,为后续水稻秧苗栽插创造有利条件。同时,市农业农村部门将关注天气变化,及时发布气象信息,精准摸排种粮大户用机需求,落实好余缺调剂。“我们还将组织农业专家和农业技术人员深入田间地头开展‘用心’‘细心’‘上心’的‘三心服务’,开展全要素技术集成,全环节农技培训、全周期服务指导,为‘三夏’工作有序推进保驾护航。”

在句容市郭庄镇,纪兵农机专业合

端午临近 粽子进入销售旺季

本报讯(记者 毛蕴劼)端午临近,粽叶飘香。5月22日,记者走访中发现,我市菜市场、商场超市的粽子已大量上市。除了传统口味,很多创新口味也受到广泛欢迎。

5月22日上午,永安路菜场一家卖手工粽子的门店里,店主马女士正坐着包粽子。铺粽叶、填糯米、捆棉线,眨眼间一只饱满的粽子就包好了。“最近买粽子的市民多起来了,每天包几十个,基本上当天能卖光。”马女士告诉记者,她家店已经开了34年,回头客很多,“前两天有老客户来,买了二十几只粽子寄到重庆去。店里各种口味卖的都不错,但销量最好的还是咸蛋黄肉粽和白米粽。”

市区各大商场超市换上了端午主题海报,节日氛围浓厚。苏宁长申超市的货架上堆满了各类粽子礼盒,价格从60多元到400多元不等,吸引市民驻足挑选。“粽子礼盒已经推出一个星期了,估计节前三天能达到销售高峰。”店长刘先生介绍,随着节日临近,散装粽子及礼盒销量将逐日增长,预计一天销售额在5000元左右。除了蛋黄肉粽、豆沙等口味,很多创新口味也广受欢迎。“比如美心品牌新推出的鲍鱼瑶柱海鲜粽,里边有一整只鲍鱼,年轻人喜欢买。”

一些糕点店、甜品店也在门店“C位”上架了粽子产品。一家点心店的柜台上摆放了不少独立包装的粽子,单只价格10元左右。一款“上汤黑松露云腿蛋黄粽”吸引了记者的目光。工作人员介绍,这是今年4月新出的口味,“现在一天能卖50个左右,等到了端午一天能卖几百个”。除此以外,店里还推出了粽子形状的“糕粽绿豆冰糕”、“糕粽”谐音“高中”,临近中高考,此类产品受到家长青睐。



我们的节日 [端午]



非遗技艺里感受端午文化

5月23日,市桃花坞幼儿园非遗工作室的教师们在为孩子们制作端午主题陶艺作品。老师们运用太平泥叫响传统泥塑技法,精心制作龙舟摆件、艾草香囊、陶艺挂饰及卡通造型陶泥粽子等,将非遗技艺与节气文化相融合,让孩子们能近距离接触非遗成果。

王星 李莹 摄影报道

“博物致知·天使筑梦”

镇博温情助力特殊儿童成长

本报讯(王雨薇 记者 姚伟)5

月22日,镇江博物馆联合镇江残联小天使特殊儿童康复中心、江苏科技大学红枫义工站,共同发起“博物致知·天使筑梦”——端午志愿服务走进特殊儿童活动,为20名特殊儿童带去节日温暖。

当天,镇江博物馆老师精心准备了龙舟拼图、彩绳等材料,带领孩子们体验龙舟模型制作技艺。

学生们拼接龙舟,穿插讲述端午习俗与镇江本土文化故事。孩子们在动手实践中逐渐展露笑容,一件件精巧的五彩龙舟手工作品逐渐成形。

“看到孩子们专注的眼神和完成作品时的欢呼,我深刻感受到文化的力量可以跨越障碍,直抵人心。”红枫义工站的大学生志愿者说。

本次活动整合了博物馆的文化资源、康复中心的专业支持及大学生志愿者的青春活力,探索“文

化+公益+教育”的服务新模式。镇江博物馆社教部工作人员表示:“我们希望通过这样的合作,让特殊儿童感受到社会的关怀,也让年轻人在服务中理解‘文化传承’与‘社会责任’的深层意义。”

近年来,镇江博物馆持续探索“馆校社”联动机制,从服务社区老人到关爱特殊儿童,从非遗技艺传承到雷锋精神弘扬,不断拓宽文化服务的边界。

同向而行同频共振 架起“政产学研用”桥梁

(上接1版)

“三步走”战略带动船舶海工产业高质量发展

从2024年底开始谋划筹备,到科学论证、全面启动,经过5个多月的高效推进,先进船舶海工区域转移转化中心实现了从蓝图到实景的跨越式发展。而中心的未来,更是有着清晰的计划和方向。

记者从启动仪式上了解到,中心将实施“三步走”战略——第一步是基础建设与资源整合阶段,通过一年探索期,完成物理空间搭建和体制机制完善;第二步将着力进行功能提升与生态培育,通过3至5年的培育期,强化中心的服务能力与创新网络,形成良性发展的科创生态,培育一批技术转化企业;经过前期的发展,第三步将进入“冲刺”状态,全面进行品牌塑造与辐射引领,打造国家级品牌,实现区域创新辐射效应,力争培育多家专精特新企业,甚至独角兽企业。

江苏科技大学党委书记杨建新信心满满:“高校是科技创新的策源地,高新区是产业升级的主战场,双高协同、深度融合,是实现‘基础研究-技术攻关-成果转化-产业孵化’全链条发展的必由之路。作为船舶领域的‘行业尖兵’,学校将以中心启动为契机,充分发挥桥梁纽带作用,与镇江高新区在人才交流、平台共建及社会服务等领域开展全方位深度合作,实现地方产业发展优势、学校科研人才优势和企业技术装备优势的紧密对接,持续释放校地、校企合作‘能量值’,打造校地、校企合作新典范,构建起教育和产业双高协同、良性互动的发展格局,为交出‘镇江很有前途’时代答卷作出更大贡献。”

产教融合育英才 教学创新谱新篇

省技工院校交通运输中心教研组活动在镇举办

本报讯(徐英淇 袁梦 记者 杨冷)5月22日至23日,江苏省技工院校2025年度交通运输中心教研组活动在省镇江技师学院举行。

来自全省23所技工院校的50余名骨干教师代表齐聚一堂,通过专题研讨、教学展示与企业研学,共探交通运输类技工教育高质量发展新路径。

本次教研活动是落实《江苏省技工教育“十四五”发展规划》的重要举措,通过“理论研讨+教学示范+产业对接”三维联动,搭建全省技工院校高水平交流平台,有力促进教

育链、人才链与产业链有机衔接,为培育适应新质生产力发展的高素质技能人才注入强劲动能。

强调“双师型”教师队伍需强化产教融合实践能力;提出“技能+思想政治”双轨培养模式;阐释“五金”(金专、金课、金教材、金师、金地)建设标准,为专业升级注入产业动能……

专题讲座环节亮点纷呈,引领了师资建设新方向。而从“做-思-学”闭环教学法,到创新企业-教师-学生三方互评机制,再到教学内容与行业标准无缝衔接,活动中的一系列

课堂创新彰显教学改革活力,凸显工学一体化成果。

活动中,全体教师还赴北汽鹏龙汽车产业园实地考察,深入了解智能网联汽车产业链,见证校企在实训基地共建、人才联合培养等方面深度合作成果。

据了解,本次活动共征集教案、课件等教研成果219项,经严格评审产生一等奖23项、二等奖44项、三等奖66项。江苏省镇江技师学院斩获17项大奖,其中3项一等奖彰显教学实力。

市图书馆文化指导师结对空间——“马副官的店” 茶香书韵里赴一场文化之约



本报记者 章伟
本报通讯员 王晓丽 朱伟倩

在津渡景区,有一处充满文化韵味的空间——“马副官的店”。作为市图书馆文化指导师对接空间,它自2015年由市中艺教育培训中心创立以来,便成为传播传统文化的重要窗口。这里以茶艺展示和

茶艺技能普及教育为基石,搭建起文化传承与交流的桥梁。

在市图书馆文化指导师的专业引领下,“马副官的店”持续开展丰富多彩的文化活动,自2024年以来,共开展文化指导师活动50余场。每周三,茶香袅袅的“周三茶会”都会如约而至,文化指导师们与市民围坐一堂,从茶叶的挑选、茶具的使

用,到茶艺的冲泡技巧,悉心讲解、示范,让大家在氤氲茶香中领略茶艺之美。而“文心品书会”更是书香四溢,文化指导师化身领读人,带领大家深入剖析经典著作,在阅读与交流中感悟文字背后的文化内涵。

店内,古色古香的装饰风格与茶艺文化完美融合,营造出优雅静谧的氛围。在这里,文化指导师与市民结对,通过茶与书的纽带,让大家沉浸式感受中华传统文化的独特魅力,使“马副官的店”成为镇江别具一格、充满活力的文化体验空间。

《金山》少儿文学社南山景园幼儿园小作家团成立

5月23日,由镇江日报社《金山》杂志、镇江市作协儿童文学创委会主办,南山景园幼儿园承办的“书香润童年 阅读伴成长”活动暨《金山》少儿文学社小作家团成立仪式举行。

侯先锋 郑玲 田霁月 摄影报道



小手牵大手 与安全同行

扬中市丰裕中心幼儿园近日开展“小手牵大手,安全同行”宣传活动。老师们向幼儿普及骑电动自行车佩戴头盔的有关知识,现场示范正确佩戴方法,孩子们积极互动。幼儿园还借助家长微信群发倡议书,请家长给孩子做榜样。

缪莉 摄影报道